

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

ACTUALIDAD

La abdicación del Sha

Como ocurrió en Turquía, Persia es hoy constitucional, merced á una serie de acontecimientos precipitados durante los últimos días. El sha Mohamed Ali ha renunciado el trono apenas llevaba en él dos años.

La crisis persa se ha preparado y resuelto desde Octubre de 1907, en que Mohamed Ali, después de haber jurado respetar una Constitución, proclamó otra, dirigiendo contra el Parlamento un primer ensayo de reacción.

En Enero de 1908 se creyó en una reconciliación del sha y los constitucionales, mas esta creencia no duró mucho tiempo. En Febrero el soberano sufrió un atentado, y poco después abandonó la capital é hizo cañonear el edificio del Parlamento.

Desde entonces quedó planteada la lucha, que ha terminado por el triunfo de las ideas liberales.

Los constitucionales, trocados en revolucionarios por las circunstancias, fueron lentamente apoderándose de las principales poblaciones del imperio. Tabriz resistió en su poder heroicamente largo tiempo, y la diplomacia europea comenzó á ver la transformación que se esperaba en la vida pública de Persia.

En tanto el sha, faltando á sus promesas, se obstinó en no transigir con los nacionalistas. Por el contrario, publicó un decreto aboliendo la Constitución, y fué preciso que los representantes de Rusia é Inglaterra interviniesen para hacerle ver lo antipolítico de su procedimiento.

La decidida intervención de los bakhtiaris de Ispahan y de los constitucionales de Kasvin dió al traste con las últimas esperanzas de Mohamed Ali. Intentó establecer la Constitución, pero ya era demasiado tarde, y cogido por estas dos fuerzas que convergieron en la capital, el sha no ha logrado salvar más que la vida, al refugiarse en la legación de Rusia.

El triunfo de los nacionalistas persas señala el rápido desarrollo que en los pueblos van adquiriendo las ideas constitucionales.

VARIEDADES

La Onomatología

Cierto individuo tiene la pretensión de haber inventado una ciencia nueva, la Onomatología, que consiste en conocer el carácter de las personas según el nombre de pila que tienen. "Dime como te llamas y te diré quién eres", declara el inventor.

Partiendo de este principio, ha formado una lista de las cualidades y de los defectos inherentes á cada nombre de este modo:

Las Marías son débiles, melancólicas y gastan bromas pesadas.

Los Pedros son firmes, serenos, pacientes y poseen espíritu de orden y constancia en las amistades.

Los Pablos, como el grande apóstol, son activos, vivos, de fácil elocución; en cambio, son también variables é inconstantes.

Los Jorges, como el vencedor del dragón, son casi todos altos y buenos mozos, más, con frecuencia, infatuados de su valor. Cosa curiosa, nueve entre diez son de elevada estatura.

Los Luises tienen amor propio excesivo, espíritu vivo y penetrante, carácter irritable, grande actividad.

Los Leones son hombres suaves y cordiales, pero de poca energía, y serían superiores si tuvieran más fuerza de carácter.

Los Juanes, carácter firme y lleno de contrastes; temperamento ardiente y apasionado; tallados para la lucha; pero su trato no es muy agradable.

Los Enriques... ¡Ah! ¡Hermoso nombre, señores! ¡Y que nunca será bastante recomendado á los padres y padrinos! Cualidades de corazón, sentimientos profundos y apasionados, enérgicos; pero rencorosos é irritables.

Salvador C. Batista tiene el mejor surtido de sombreros. Fabrica cualquier forma. Precios sorprendentes por lo barato.

¡Here is the Hatter you look for!

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

De Barcelona. Casi normalidad

Madrid 1 (21'15). Las noticias que se reciben de Barcelona dicen que continúa mejorando la situación y renaciendo la calma, perturbada por los últimos sucesos.

A juzgar por las referencias oficiales, el estado de la ciudad es casi normal; pero subsiste el temor de nuevas perturbaciones.

Revolucionarios arrollados

Madrid 1 (21'15). Recibense nuevos detalles de Barcelona sobre los sucesos acaecidos en la pasada semana.

Las coaliciones menudearon en todos los barrios, sembrando el pánico y la zozobra en el vecindario.

Pasados varios días de violencias y tumultos, los revoltosos fueron dominados por las tropas.

Las capturas han sido numerosísimas.

Bandera blanca

Muchas casas de Barcelona y los principales edificios públicos ostentan bandera blanca, en señal de paz por haber cesado la gravedad de las circunstancias.

Créese que desde mañana volverán á la vida normal los principales centros comerciales é industriales, que por efecto de la huelga habían interrumpido sus trabajos.

El suceso de ayer. Muertos y heridos

Madrid 1 (22'15). Añaden las noticias de Barcelona que en las inmediaciones del Convento de beatas entablóse ayer otra colisión. Los revoltosos fueron arrollados. Resultaron varios muertos y heridos.

De Melilla. Sin novedad

De Melilla telegrafían que ayer se efectuó la conducción de un convoy á la segunda caseta, sin que ocurriera novedad durante el trayecto.

Los kabileños se rehacen

Sábase que la harka está engrosando sus fuerzas, quebrantadas en los últimos combates.

Más noticias de Barcelona

Madrid 1 (22'15). Dicen de Barcelona que en el vecindario de Pueblo Seco se ha establecido un servicio de vigilancia para impedir la entrada de los revoltosos, que parece se disponen á marchar sobre dicho pueblo.

Los tranvías

Desde ayer ha quedado restablecido en Barcelona el servicio de tranvías.

La población sigue recobrando su aspecto normal, notándose ya algún movimiento en las Ramblas, que habían quedado desiertas con motivo de los acontecimientos que allí se han desarrollado.

Huelga. Bando

En distintos sitios de Madrid se ha fijado un bando dando instrucciones sobre huelgas.

Mañana confíase tranquilidad (textual.)

El general March

Madrid 1 (21'15). La Gaceta publica hoy el cese del general D. José March en la Capitanía de esas islas.

Coméntase. ¿Qué será?

Háblase de una interesante noticia sobre la guerra de Melilla. Desconócese el contenido de esa noticia, que ha excitado la curiosidad del público.

Más convoyes

El gobernador militar de Melilla dice que se ha efectuado la conducción de nuevos convoyes á las casetas.

Hubo algunos disparos, sin bajas por nuestra parte.

Mesa.

Telegramas oficiales

Madrid 1 15. — Melilla 31 de Julio á las 21'55. — Transcurrido el día sin más que ligero tiroteo al convoy de la 2.ª caseta, que regresó sin novedad. Por parte de la plaza ha hecho fuego con batería de obuses establecida en "Camello" y con cañones desde esta posición y del Hipódromo sobre cañadas del Gurugú, donde, según confidencias, se guarecen grupos de la harka.

Madrid 1. — 19'20.

En Barcelona reina tranquilidad completa, circulando tranvías y recobrando ciudad poco á poco su aspecto normal. Se ha restablecido comunicación telegráfica y telefónica, y dado comienzo á reparaciones vias férreas.

Parece obreros volverán mañana al trabajo.

DOS IDEALES

ÁFRICA Y AMÉRICA

La cuestión de Marruecos ha vuelto á abrir otra vez el famoso testamento de Isabel la Católica.

Hay quienes esperan mucho de una colonización industrial y mercantil en el Norte de Africa, á pesar de las cifras insignificantes que hasta ahora alcanza allí nuestro comercio. ¡Qué sugestivo es, además, para nosotros, aquel imperio en disolución, con las luchas entre hermanos que se disputan la corona, con las arengas de los santones, con la revuelta anarquía de las bandas berberiscas, todo ello impregnado de reminiscencias de nuestra historia en la Edad Media!

Pero, en primer lugar, expliquemos bien el alcance de las consideraciones que vamos á hacer. No queremos discutir la conveniencia de una intervención armada en el Rif. Mas este hecho de fuerza puede considerarse de dos maneras: O como una consecuencia inevitable del acta de Algeciras, como un compromiso internacional al que no podemos renunciar sin renunciar al mismo tiempo á nuestra actual situación en Marruecos; ó bien como principio de una importante expansión comercial y espiritual, fuente de grandezas futuras.

De esto último sólo queremos hablar. Lo que ponemos sobre el tapete, es el testamento de Isabel la Católica.

Encarnaba esta reina la política secular de Castilla, continuando más allá del estrecho la lucha religiosa, no terminada completamente el día en que, por las cuevas rojas de Granada,

de un lado entra el Evangelio, de otro, sale el Alcorán.

Al mismo tiempo, representaba D. Fernando la política catalana y aragonesa de las empresas mediterráneas. No eran tanto los moros como los mercaderes italianos, los rivales que preocupaban á aquel gran político de la cuerda de Maquiavelo y el Padre Gracián.

¿Cuál de las dos orientaciones hubiera prevalecido en la totalidad del alma ibérica? No nos importa saberlo. Porque, de improviso, surgió un nuevo ideal más fuerte que los otros dos juntos.

Un genovés que en España acabó de hacerse aventurero y paró en místico, nos abrió el camino de América. Estamos todavía demasiado cerca de la epopeya de la conquista de América para que podamos verla en todas sus colosales proporciones. No ya en la historia, pero ni siquiera en la leyenda, hay nada parecido á esto, desde la expedición de los argonautas en busca del vellón de oro hasta los viajes de Nansen al Polo Norte. No ha habido hazaña semejante á la que realizó aquel puñado de hombres de tierra adentro que, perdidos en un mundo nuevo, comiéndose las sillas de sus caballos, trasportando sus naves á hombros ó navegando por los ríos en almadías calafateadas con girones de sus propias camisas, conquistaron y poblaron un imperio incomparablemente mayor que los de Roma ó Alejandro.

Desde entonces, todo el porvenir ibérico está en América. Allí hay millones y docenas de millones de hombres que llevan nuestra sangre.

Si los pueblos ibéricos han de ser grandes entre todos, será por las nuevas civilizaciones americanas. Allí está el campo de extensión natural de la cultura ibérica. Los viajes de Altamira y Blasco Ibáñez nos demuestran la importancia que tendría inmediatamente un renacimiento espiritual en la Península. Sería nada menos que una hegemonía de cultura sobre docena y media de naciones en formación.

Pues ¿y desde el punto de vista de los intereses económicos? ¿Qué tiene que ver la miseria libica con aquellos mercados, cada día más amplios, en los que nosotros habíamos de tener una natural primacía? Nuestro porvenir está en Africa, habian dicho más de una vez algunos estadistas rezagados, albaceas de la Reina Católica. Con más razón podemos sostener y muy especialmente los catalanes, que nuestro porvenir está en América.

Mirando á América, tenemos derecho á acariciar los sueños más ambiciosos. Joaquín Costa, con su áspera palabra de Isaías, nos hablaba de un porvenir no muy lejano en que el mundo oscilaría entre un imperio de civilización y lengua inglesas, síntesis de los pueblos sajones, y un imperio de civilización y lengua ibéricas, síntesis de los pueblos latinos. Y, no mucho después, hemos visto reaparecer la misma idea en la pluma de Ingenieros, el escritor sud-americano, que nos profetiza también los dos futuros imperios rivales, uno con la metrópoli en Buenos Aires, y el otro con la metrópoli en alguna ciudad de Australia ó Nueva Zelanda.

Este es el gran ideal ibérico, del que no hay que desviarse. Hace poco recibí del actual ministro de Puerto Rico, el señor Degetan—hombre educado en España y, por cierto, en parte bajo la influencia de D. Francisco Giner—un paquete de memorias é informes sobre el estado de la instrucción pública en aquella isla. ¡Cómo se ve en estos documentos la lucha entre el castellano y el inglés, es decir, entre el alma ibérica y el alma anglo-sajona; vencedora al parecer esta última en aquel combate parcial!

Valdría la pena de que la Prensa hubiese dedicado tanta atención, por lo menos, como á los sucesos de Marruecos, á los datos que se leyeron en el Congreso de editores celebrado hace poco en Barcelona. Resulta de ellos que las casas editoriales de Nueva York, Paris, Leipzig ó Bruselas exportan á América tantos ó más libros impresos en castellano que las mismas casas españolas.

En algún estado americano la cifra de las obras enviadas desde España disminuye, no sólo relativamente, si no de una manera absoluta. De los libros castellanos

exportados á la Argentina, ni siquiera la mitad son de casas españolas. De los exportados á Méjico, ni siquiera una tercera parte.

Esta crisis es gravísima. Nuestro esfuerzo se ha de concentrar principalmente en las relaciones con América. De ellas depende nuestro posible engrandecimiento. Aquí, aquí está el nudo de nuestro problema. «Aquí está Rodas: aquí hay que saltar». Y es preciso que las complicaciones, acaso inevitables, de la cuestión de Marruecos no nos desvíen erradamente del verdadero camino de expansión ibérica, expansión pacífica, mercantil y, fundamentalmente, de cultura.

Y claro está que, para esta gloriosa expansión cultural, hay que empezar por crear aquí un foco de cultura. A ello, pues.

Luis de Zulueta.

EL TIEMPO

Día 1 de Agosto

Temperatura máxima á la sombra 31'1
Mínima 21'1
Oscilación 10'0

La prensa isleña

Diario de Tenerife

Nuestro colega *Germinal*, de Santa Cruz de la Palma, dice en su número del 24 del corriente que según ha oído de público, en aquellos días se ha estado comprando media libra de carne, fiada, para la alimentación de SIETE ENFERMOS acogidos en el hospital de aquella ciudad.

No dice el colega, añade el *Diario*, de quien es la culpa de que tan triste caso ocurra y doloroso es que se hagan públicas semejantes noticias, pero necesario es hacerla á ver si se ablanda el corazón de quien ó quienes están obligados á que tales cosas no sucedan.

Pueblo Canario

Llama la atención de la autoridad local, sobre el abuso que cometen algunos conductores de automóviles al atravesar las calles de aquella población.

En la tarde de ayer, dice uno de aquellos, en que iba el Ingeniero señor Fernández Arroyo, estuvo á punto de atropellar á varias personas por la mucha velocidad que llevaba.

Las desgracias cuando se prevén, deben evitarse antes de que sucedan; tomando para ello las medidas energéticas que sean necesarias.

La Opinión

Dice que con la modificación que se ha hecho en el alumbrado eléctrico de la plaza de la Iglesia, ésta, en su mayor parte, ha quedado en una semi-obscuridad sospechosa.

Además, las obras de los jardines *Salón Fréglol* están paralizadas.

Respecto á estos dos extremos, llama la atención del señor Teniente de Alcalde de aquel Distrito.

"El País" de Las Palmas

Dice que corre insistente, de boca en boca, la noticia de que los señores D. Agustín Bravo de Laguna y don Francisco Bethencourt Montesdeoca se retiran de la política.

La *Defensa* se hace eco de dicho rumor público llevándolo á sus columnas.

Los mismos partidarios de la agrupación agustina no han desmentido el hecho.

Nosotros sabemos, añade *El País*, que entre ambos señores ha habido rozamientos, disgustos de mayor ó menor monta por haberse negado el Sr. Bravo á poner en práctica ciertos procedimientos á que le instaba el señor Bethencourt.

Dícese también que el Sr. Bethencourt Armas había manifestado su deseo de dimitir la alcaldía en vista del estado de cosas creado.

¿Será ello verdad? ¿No lo será? El tiempo lo dirá.

Matadero

En el Matadero municipal, han sido sacrificadas ayer las siguientes reses:

Vacunas	7	con	976	kilos.
Lanares	2	"	27	"
Cabrías	1	"	16	"
De cerda	1	"	40	"

Reses: 11 1059 kilos.

Las escuadras inglesas

Terminadas las maniobras, la "Home Fleet" (escuadra de casa) y la "Atlantic Fleet" (escuadra del Atlántico), se han reconcentrado en aguas del Támesis.

Entre ambas reúnen 150 barcos de guerra.

Los grandes acorazados se han formado en línea, en plena desembocadura.

Los cruceros, los torpederos y los cazatorpederos se han escalonado a lo largo del río.

Los submarinos han anclado bajo la terraza del Parlamento.

El espectáculo es magnífico. Centenares de miles de londinenses remontan el río hasta la desembocadura, utilizando lanchas y vaporcitos, con objeto de admirar a los soberbios buques inmóviles.

Durante seis días, habrá fiestas en honor de los marinos.

Delegaciones de éstos desembarcarán, y serán obsequiadas en el Guildhall por el alcalde con recepciones y banquetes.

El objeto de esta manifestación naval, organizada a imitación de las similares alemanas, es a la vez económico y político.

Los londinenses se han pronunciado de un modo bastante categórico en contra de los aumentos en los gastos navales, y se trata de educarles marítimamente, interesándoles por las escuadras, y de hacerles comprender que son precisos nuevos sacrificios.

Propagación del cólera

La epidemia cólerica resurge de nuevo en Rusia con los calores del verano como ocurrió el año pasado, aunque anticipándose esta vez.

El año último, la reaparición de la enfermedad no se registró hasta el 8 de Agosto en Siberia, y un mes después en San Petersburgo.

Este año se habían registrado ya algunos casos a mediados de Julio.

Cada día aumenta el número de enfermos. Los primeros días los casos eran unos veinte por término medio cada veinticuatro horas. Hoy son ya, también por término medio, un centenar diariamente.

El día 16 fueron los casos 102 y 32 las defunciones.

En los hospitales hay 857 enfermos. Del 8 al 15 de Agosto de 1908 se registraron en la capital 12,000 casos y 573 fallecimientos. El momento culminante de la epidemia ocurrió el 14 de Septiembre con 250 casos y 40 defunciones.

San Petersburgo es de entre todo el imperio el rincón privilegiado del cólera. Se explica esta preferencia por la situación insalubre de la población, su deplorable administración y las condiciones pésimas de su caserío, falta de higiene y en el que se aloja millón y medio de almas.

COLCHONERÍA

Alfonso XIII, 91

Progresos náuticos

Buques de portland

Los primeros barcos fueron de madera, luego se hicieron de hierro, el acero ocupó después el puesto del hierro, y los grandes acorazados y gigantes trasatlánticos que a cada momento se construyen, son la última expresión de la arquitectura naval.

Después del acero no había nada nuevo, pero he aquí que un industrial italiano ha tenido la ocurrencia de reemplazar el acero, el hierro y la madera por el cemento y ha presentado un modelo de buque hecho de portland.

No se crea por lo expuesto que el buque se compone solamente de cemento. Se trata de una mezcla de acero y cemento, que ha permitido, según parece, resolver el problema, señalando el origen de una nueva industria.

Varias pruebas han demostrado la extraordinaria adherencia que une el hierro con el betún de cemento. En los talleres del inventor ha estado durante mucho tiempo a disposición de los curiosos un bloque de cemento, de veinte centímetros de lado, en el cual, en el momento de concentrarse se introdujo una barra de hierro.

Cuando el cemento se consolidó intentóse sacar la barra de hierro a golpe de martillo y no se pudo conseguir; probóse después el esfuerzo de tracción colgando el hierro a un bastidor elevado y amarrando al bloque pesos

hasta 600 kilogramos, y al cabo de tres meses el bloque estaba tan unido a la barra como el primer día, sin ceder en lo más mínimo.

El procedimiento para hacer barcos de cemento consiste, en formar el esqueleto, ó sean las cuadernas; quillas, baos, etc., con barras de hierro que tienen menos de un centímetro de diámetro; sobre ese esqueleto se hace firme una tela metálica de medio centímetro de lado de abertura.

Sobre esa tela metálica, tanto interior como exteriormente, se colocan capas de cemento, cuyo espesor determinan las dimensiones del buque; se pulimenta la superficie exterior, como si fuera mármol en tal manera, que la resistencia de rozamiento con el agua queda reducida al mínimum.

Para probar la resistencia del barco de cemento a los choques se le llenó de agua hasta la borda en cantidad de tres toneladas y media, y con un gran mazo de hierro se golpearon los costados por todas partes. El casco no sufrió el menor desperfecto demostrando su elasticidad, produciendo en el agua interior una ligera ondulación.

Por último, para probar la resistencia del cemento a la penetración de los proyectiles, se disparó sobre el casco un revólver de reglamento y se vio que las balas la atravesaban, pero sin destruirlo, dejando un agujero limpio, sin roturas ni grietas y muy fácil de taponar.

DE ARTE

El noveno concierto de la Banda municipal

El domingo próximo, 8 del corriente mes y a las 5 en punto de la tarde, se celebrará en la sala de espectáculos del Teatro principal, el noveno concierto (4.º de abono) en el que nos dará a conocer el maestro Ariz, entre otras obras, el magnífico *poutpourri Por España*, del maestro Goñi, y el delicioso minuetto de la 2.ª suite *L'Arlesienne*, de Bizet, que agradarán extraordinariamente al público.

Figuran también en el programa, entre otras obras de gran mérito, el *audante* de la 5.ª *sinfonía*, del inmortal Beethoven, y la hermosa fantasía de *Sigurd*, de Reyner, composiciones ambas que tan aplaudidas fueron en el último concierto. Los demás números aún no han sido elegidos.

Para este concierto, que será tan hermoso como los precedentes, hay ya pedido gran número de localidades, y como la hora elegida es la más apropiada para los señores abonados que se encuentran en La Laguna, éstos podrán concurrir a dicho concierto, como también los numerosos é inteligentes aficionados y músicos de la vecina ciudad, que podrán regresar en el tranvía de las 7, pues el concierto terminará a las 6½ de la tarde.

Para el despacho de localidades a más de los acostumbrados aquí, la *Comisión de Conciertos* accediendo a indicaciones de algunos aficionados de La Laguna establecerá dos despachos en la referida ciudad con objeto de dar facilidades al público.

Probablemente, el jueves se dará a conocer el programa de este concierto.

ESCUELAS

Por el Rectorado del Distrito han sido propuestos para la escuela de San Mateo con 1,100 pesetas, don José Quevedo Quevedo.

Para Los Llanos, D. Amaro Alvarez, con igual sueldo.

De niñas: doña Candelaria Quesada Acosta, para La Laguna (Villa Abajo) con 1375 pesetas.

Crónica marítima

Durante el presente año han entrado en nuestro puerto 1578 vapores.

En el pasado mes de Julio entraron 229:

En el presente mes de Agosto han entrado, hasta las 11 de la mañana de hoy, hora en que tomamos estas notas, 8 vapores.

Después de los anotados han entrado los siguientes:

Agadu, inglés, de Londres, escalas y Las Palmas, con 6 pasajeros para este puerto y 33 de tránsito.

Guanche, español, de Puerto de la Cruz, con frutos.

Balaclava, inglés, de Buenos Aires y Montevideo, con maíz y afrecho para este puerto.

Ariadne, francés, de Rufisque, con 7 pasajeros de tránsito.

Taoro, español, de San Marcos, escalas y Tazacorte, con frutos y 3 pasajeros para este puerto.

León y Castillo, español, de Arrecife, escalas y Las Palmas, 14 pasajeros para este puerto.

Loshar Bohlen, alemán, de Hamburgo y Rotterdam con carga general de tránsito.

Vieja y Clavijo, español, de Valverde, escalas y Santa Cruz de la Palma con 10 pasajeros para este puerto y 5 de tránsito.

Alcaldía de Santa Cruz de Tenerife

Don Juan Marti y Dehesa, Alcalde accidental de esta ciudad.

Hago saber: Que el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia, en la sesión celebrada el 28 del corriente, acordó, que por los sargentos de los distritos sean vigiladas cuidadosamente las arquillas que existen en las calles de esta población, en vista de que alguna parte del vecindario saca frecuentemente de ellas el agua del abasto público, con detrimento de la higiene y salubridad de todo el vecindario.

A los agentes de la guardia ya expresados se les recomienda la más estricta observancia y cumplimiento del referido acuerdo, dando cuenta a esta alcaldía de todas aquellas personas que continúen verificando la operación de que se hace mérito, a fin de imponerles el debido correctivo a que sean acreedores.

Santa Cruz de Tenerife 31 de Julio de 1909.—*Juan Marti y Dehesa*.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

El Gato contra la harka

Madrid 2 (10:35). El conocido cabecilla El Gato, al frente de gran número de kabilenos de Mezquita, marchó a combatir la harka. Hay gran ansiedad en Melilla por conocer el resultado de esta empresa.

De Barcelona. Tranquilidad

Las últimas noticias recibidas de Barcelona dicen que continúa renaciendo la tranquilidad. Considerábase dominada la situación, no siendo probable que se reproduzcan por ahora los disturbios.

Los periódicos

Hoy vuelven a reanudar su publicación los periódicos de Barcelona. Los talleres permanecieron cerrados durante los días de los sucesos.

Turistas obteniendo fotografías

Añaden las noticias de Barcelona que numerosos turistas alemanes recorren la población, obteniendo fotografías de los desperfectos causados por los revolucionarios.

La población que hasta ayer presentaba aspecto tristísimo, comienza a animarse.

Hay gran interés por conocer el relato completo de los sucesos que hoy aparecerá en los periódicos de aquella ciudad.

De Melilla. Bombardeo

De Melilla comunican que han sido bombardeadas importantes posiciones que ocupaban los moros en el Gurugú.

El certero fuego de la Artillería hizo huir a la desbandada.

Las bajas de los kabilenos han sido numerosas. Estas noticias contribuyen a desvanecer la inquietud y el desaliento que se observaban estos últimos días, creyéndose que el triunfo de nuestras armas ha de ser rápido.

Mesa.

Crónica general

Los que viajan.—En el vapor *Hesperides*, que zarpó ayer por la mañana para Las Palmas y Cádiz, hacen viaje para la Península nuestro querido amigo D. Angel C. Romero y su sobrina la señorita María Rodríguez Sánchez, el capitán de artillería señor Ripoll, los segundos tenientes D. Ignacio Diaz y D. José Reigosa, los médicos D. Isidro López Payón y D. Alejandro Codina y el oficial 1.º de Administración militar, D. Laureano Casquero.

Boda.—El sábado último contrajo matrimonio en esta Capital, con la simpática y distinguida señorita María del Carmen Calzadilla y Dugour, el joven Capitán de Artillería y estimado amigo nuestro, D. José Maldonado y Dugour.

Desearnos a los novios las mayores venturas.

Alumbrado.—En su número de hoy dice nuestro apreciable colega *Diario de Tenerife*:

La modificación hecha en el alumbrado de la plaza de la Constitución, no ha resultado. Aunque en lugar de los cuatros arcos voltaicos que tenía se han puesto ocho, la plaza está más oscura y la luz parece peor distribuida. Debe arreglarse eso de alguna manera ó dejar los cuatro arcos por antiguos. Otra cosa será perder en lugar de ganar.

Dos hermanas fallecidas.—Leemos en un periódico de Las Palmas:

Ayer dejaron de existir en esta ciudad las Sritas Encarnación y Dolores Rosales Henríquez, de Arucas.

Vinieron a Las Palmas con objeto de operarse unos tumores que padecían y a los pocos días de la operación se les presentó a ambas una peritonitis, falleciendo.

Estas dos infortunadas hermanas muertas el mismo día, eran muy apreciadas en Arucas, donde la desgracia ha causado general sentimiento.

Los cadáveres fueron conducidos ayer tarde a Arucas, en cuyo cementerio han recibido sepultura.

Por la bahía.—Durante el mes de Julio último han entrado en este puerto 229 vapores y 80 veleros que hacen un total de 309 buques.

BOLS

No bebais otra ginebra que la **Holandesa**, en canecos, marca

BOLS

reconocida universalmente como la mejor.

Dirigirse a José Benitez y Figueroa.

La verdadera utilidad está en la economía. Los que tengan que pintar sus casas consulten con Varella y les demostrará palpablemente como una peseta de pintura *Diamante* equivale a tres de la pintura de aceite.

Niño quemado.—En el Hospital de niños ingresó el viernes último, en gravísimo estado, el niño Juan Figueroa, natural de Las Palmas, de 7 años de edad.

La infeliz criatura presentaba varias quemaduras en distintas partes del cuerpo, a consecuencia de haber tropezado con un brasero en el que había un cazo con agua hirviendo, de resultados de cuyo accidente falleció ayer en dicho hospital.

D. E. P.
Prensa Palmera.—Hemos recibido un ejemplar del único número del periódico *Prensa Palmera*, editado en Santa Cruz de la Palma para contribuir con el producto de su venta a aliviar la situación en que se hallan nuestros comprovincianos de Fuerteventura.

Quedamos agradecidos por el envío de dicho número y reiteramos nuestra felicitación a la prensa de la Palma por el éxito obtenido con su feliz iniciativa.

Para Las Palmas.—Después de permanecer varios días entre nosotros, ayer se embarcó para Las Palmas nuestro apreciable amigo y corresponsal D. José Brosa Roger.

Es intolerable.—Un estimado amigo nos ha visitado para denunciarnos los excesos que se permiten en las funciones de cinematógrafo del *Parque Recreativo*, algunos mozalbetes atrevidos y mal educados, que sin tener en cuenta el respeto que se debe al público y especialmente al bello sexo que a dicho espectáculo concurre, se están tomanto la libertad de comentar en alta voz, con frases desvergonzadas y groseras, las escenas más culminantes de ciertas películas de galantes amorosos.

La despreocupación de esos niños procaces, insolentes é ineducados, que aspiran a conquistar notoriedad con chistes y chocarrerías impropios de toda persona decente, requiere a todo trance un correctivo enérgico y ejemplar para impedir que cunda la *afición* entre los demás impúberos que concurren a las funciones del Parque, en cuyo caso tendríamos que aconsejar al público que se abstuviera de asistir a un espectáculo donde solo va a oír diálogos y chanzonetas inmorales, autorizando con su presencia la repetición de hechos que desdican de nuestra cultura. A menos que el público esté dispuesto a hacerse la justicia por su mano, remedio que también estamos dispuestos a aconsejar si esos caballeros perseveran en su conducta indecorosa y en su locuacidad de burdel.

De todos modos, recomendamos el caso al gobernador civil de la provincia, y le pedimos en nombre del público honesto que asiste a esos espectáculos, envíe algunas parejas de orden público para reducir a la obediencia a los pequeños tenorios del Parque, obligándoles a ser más circunspectos y menos inciviles.

También esperamos que la Empresa contribuya por su parte a esta labor de moralidad, negando la entrada al espectáculo a todos aquellos individuos que vayan a perturbar el orden y ofender el decoro de los demás.

Si no lo hace cuente que nuestras censuras han de ser constantes y que estamos dispuestos a no permitir esos actos de impudencia y de insolencia.

A Melilla.—Con el Regimiento de Saboya a que pertenece se ha embarcado en Cartagena, con destino a Melilla, el primer teniente de infantería D. Pedro Luengo, hijo del digno secretario de este Gobierno civil.

Caída.—Anteayer tarde sufrió una caída del caballo que montaba, Valentín Aranda Baeza, el cual se produjo en la cabeza una herida de pronóstico reservado.

El hecho ocurrió en la Laguna ingresando poco después el herido en el Hospital civil de esta Capital, donde quedó para su curación.

Recompensas.—Por el comportamiento observado en el incendio ocurrido recientemente en el fuerte de San Miguel se les ha concedido cruz blanca del M. M., pensada con 7-50 mensuales, al sargento de artillería don Luis Lorienté Vinué, al obrero D. José Otero Maya, al artillero D. Tomás Al-

berto y al soldado de infantería don Manuel Rodríguez González.

Toreros heridos.—A consecuencia de las cogidas que sufrió ayer tarde el espada mejicano Manuel Calderón, resultó con un puntazo de dos centímetros de extensión en el lado derecho del pecho, una contusión en la región lumbar, otra en la rodilla derecha y otra en el codo del mismo lado.

El primer toro causó en una caída una fuerte contusión en la cabeza al picador Migue Baena (Bolo) el cual pasó a la enfermería, siendo trasladado después en un coche a su domicilio, por cuya lesión no pudo embarcar anoche dicho picador.

Los demás toreros, incluso Calderón, marcharon anoche en el vapor *Seagull* a Las Palmas, donde habrán trasbordado esta mañana al *Hesperides*, para continuar su viaje a Cádiz.

Al Juzgado.—La Inspección de vigilancia ha remitido al Juzgado de instrucción atestado instruido en virtud de denuncia presentada por Sidalia de la Concepción Diaz, contra dos individuos, por sospechar que sean los autores de la sustracción de una pulsera de oro, con tres monedas del mismo metal, propiedad de la denunciante.

Invento.—En la prensa peninsular leemos que un guipuzcoano, llamado D. José Marti, residente en Milán, ha inventado un corsé ó coraza de tela, de gran flexibilidad y ligereza de dos centímetros de espesor y 380 gramos de peso, impenetrable para las balas de revólver a cuatro metros de distancia.

Como consecuencia de los experimentos hechos ante el ministro de la Guerra de Italia y ante los técnicos de aquel Ejército, el Gobierno italiano ha encargado al inventor la confección de cascos de esta tela prodigiosa para la Caballería italiana.

Agua.—En el Gobierno civil se ha presentado por D. Julián Van Bannenberg y D. Armando Yanes Carrillo, instancia y proyecto en solicitud de que se les conceda el aprovechamiento de un salto de agua en el barranco de San Andrés, del término municipal de San Andrés y Sáuces, en la isla de la Palma.

El cocinero práctico.—Un hermoso tomo de 400 páginas con grabados, encuadernado. Contiene, además de todo lo que se ha escrito referente a cocina, un Manual de economía doméstica y un tratado de Floricultura.—Precio, 4 pesetas. De venta Imprenta García Cruz.

Vino puro.—De uva, garantizado, 16 grados, a 5 perras chicas. Se vende en el nuevo almacén de comestibles, CONSOLACION, 63.

¡Ya llegaron!—Todos los cuadernos de las interesantísimas obras *Aventuras extraordinarias. La vuelta al mundo por un pillete yanqui y su perro y Aventuras extraordinarias del detective Lord Jackson, rival de Sherlock Holmes.*

A 10 céntimos cuaderno, de venta en la Imprenta García Cruz.

Manchego.—Este riquísimo queso acaba de recibirse en

EL DRAGO

14, Cruz Verde, 14

El Elixir de Ingluvina

Giol cura todas las enfermedades del estómago.

Se alquila

la casa calle de San José número 14. Darán razón, Alfonso XIII, 17.

Solares

Se venden al contado y a plazos en la Cruz del Señor, frente al Pielato nuevo. Dará razón, en la misma, la señora viuda de Hidaigo.

EL CUADERNO

de **La vuelta al mundo de dos Pilletes** está a la venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Hay colecciones completas.

23

de La vuelta al mundo de dos Pilletes está a la venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Hay colecciones completas.

CERVEZA HAMMONIA



En general los consumidores piden: **Una Cerveza.**
Las personas de buen gusto añaden: **HAMMONIA.**

La primer remesa llegó aquí hace veinte años.

Desde entonces el consumo aumenta cada día.

Actualmente se importan al año miles de cajas.

Esta es una prueba de que es la marca predilecta del público. La hay blanca y oscura.

Depositarios:

Hijos de Ruiz de Arteaga.

Paja morisca

superior para PIENSOS.

De venta,

Hijos de Ruiz de Arteaga.

CASA DE COMIDAS

Calle de la Rosa, número 26

Se sirve con esmero arroz con picadillo. Idem con huevo y plátanos fritos. Boniato á la vuelta ajeno. Harina de maíz con carne de puerco. Café superior Camagüeyam.

También se da pupilaje á dos cubanos que sean amantes de vivir en campo ó colonia, y serán tratados como en su país.

26, LA ROSA, 26

AMARILLO Y Diego Auladell.

S. Swinkels

HOTEL INTERNACIONAL

Se ofrece para llevar la correspondencia en francés, inglés y alemán, en una casa de comercio. Además enseñará dichas lenguas. Condiciones y precios moderados. (3)

El Cuento Regional

El primer número de esta revista se halla de venta en la Librería de Hijos de A. Delgado Yumar y en el Centro de suscripciones de F. Martínez Viera. (8)

HOTEL

Orotava

Sucursal del Grand hotel Humboldt

Plaza de la Constitución, 1

Restaurant,

Café,

Dulcería,

Helados.

Se confeccionan platos de confitería y pastelería, propios para regalos

Servicio esmerado.

HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS

Se alquilan

accesorias en la casa situada en la plaza de la Constitución, esquina á la calle del Castillo.

Informarán en la droguería que está en la misma casa.

En el BAZAR FRANCES se alquila un espacioso salón, propio para escritorio.

Cognac REAL TESORO

Es el cognac más suave y aromático. Obtuvo grandes premios en las Exposiciones de Madrid y Zaragoza.

Pedido en cafés y tiendas de ultramarinos.

Agentes: Caulfield & Sons.

Vinos del país,

se venden á precios económicos,

garantizando su pureza, en los almacenes de Hijos de Ruiz de Arteaga.

(Muelle.)

Aviso

En una casa situada en sitio céntrico de la población se admite hospedaje para 3 ó 4 caballeros, que recibirán esmerado trato de familia.

Informarán en esta Imprenta.

El Progreso

Diario republicano autonomista

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Capital y pueblos de la Provincia, un mes . . . 1'50 Ptas.

Península, trimestre . . . 5' "

Extranjero, semestre . . . 12' "

Número suelto, 10 céntimos.

Id. atrasado, 15 íd.

TARIFA DE ANUNCIOS

Los anuncios se admiten en cualquier idioma.

En la primera plana, la línea sencilla de cuerpo 10 . . . 20 Cént.

En la segunda íd. la íd. íd. . . 10 "

En la tercera íd. la íd. íd. . . 5 "

En la cuarta íd. la íd. íd. . . 3 "

Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales.

Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos.

Las esquelas mortuorias y de aniversario, en tamaño corriente, á 10 pesetas la primera inserción y á 8 la segunda.

Mitad de precio á los abonados. Edictos, comunicados y reclamos, desde 10 hasta 50 céntimos la línea sencilla de cuerpo 10.

Redacción y Administración, San José 36

TELÉFONO NÚM. 146.

SANTA MATILDE

Fundición, Maquinaria y Cerrajería

de Hijos de Manuel A. Montes

Teodosio 47 y 49, Sevilla

Construcción de toda clase de herrajes para edificios.
Columnas fundidas.
Vigas de acero doble T. Idem armadas.
Chapas galvanizadas.
Puertas de acero ondulado.
Balcones, Cierros, Cancelas, Repisas, Galerías, Candelabros, Bancos, etcétera.
Cañoneras para carros.

Armaduras y cubiertas.
Tuberías ligeras, para bajadas de agua (especialidad).
Tuberías de enchufe, de brida y cordón, para presión.
Tubería y accesorios de hierro dulce.
Norias á su mayor grado de perfección (especialidad).
Bombas de todas clases.
Prensas para aceitunas y uvas.

Representantes en Santa Cruz de Tenerife,
Vicente Cambreleng y C. S. en C.

(30 a)

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

A CARGO DE

Manuel F. García

Santa Cruz de Tenerife, San José, 36

HACIÉNDOSE por mediación de esta Imprenta los pedidos de la Modelación para Ayuntamientos, Juzgados, Recaudaciones de Contribuciones, Notarías eclesiásticas, oficinas de telégrafos, etc., etc., que vende la casa de

D. José Vila Serra, Valencia,

se hace un descuento de 10 por 100 del valor que tenga en los Catálogos.

La modelación que vende el Sr. Vila Serra, es la más barata, la que está impresa en mejores papeles y la que se halla conforme á los últimos modelos oficiales, sirviéndose los pedidos con toda prontitud, como de antiguo tiene acreditada esta casa.

—Tengo miedo por vosotros, hijos míos,—dijo María,—y os pido por favor que os marchéis por el jardín que da al campo, por esa parte no tropezaréis con ninguna avanzada. ¡Marchaos, hijos míos, y no os perdáis por mí! ¡Que no tenga yo que arrepentirme toda mi vida si por mi culpa os pasaba alguna cosa!

Respondieron los tres con un movimiento negativo, y quedaron sombríos y meditabundo.

—No, madre, no queremos marcharnos aun cuando sepamos que pueden reconocernos y prendernos, y no nos iremos hasta que nos digas qué es lo que pasó á Luciana.

—¡Escuchad!—dijo María inclinando la cabeza y temblando.

Abrióse muy despacio la puerta del corredor, oyóse andar de puntillas y volverse á cerrar la puerta.

—¡Es Luciana!—dijo María.

—¿De dónde viene?

—Nos lo dirá ella misma.

Para entrar en su cuarto tenía Luciana necesidad de pasar por el en que se hallaban reunidos y que en casa de Doriat servía al mismo tiempo de salón y comedor. Paróse dudando detrás de la puerta, porque sin duda oyó hablar... tal vez reconoció aquellas voces... y no se atrevió á seguir más adelante. Fué preciso que se decidiese, y así lo hizo entrando y quedándose parada al encontrarse cara á cara con sus hermanos y con su prometido Gauthier Bourreille.

El primero que se acercó á ella fue Gauthier, que le preguntó:

—¿Qué es lo que tienes, Luciana?

Con mucha gravedad, con acento solemne, fue María Doriat la que contestó:

Nicolás Dehesa Banca y Cambio

ALFONSO XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Obras del Puerto de esta Capital

La empresa de estas obras solicita jornaleros para trabajar en la Cantera de la Jurada y en el taller de confección de bloques, abonándoles buen jornal.
Darán razón en dichas obras, ó el encargado de las mismas. (20)

Se arrienda

la accesoria calle Alfonso XIII, número 48, propia para establecimiento ó escritorio.
Darán razón, Hijos de Ruiz de Arteaga.

Se alquila

para la temporada de verano, una casa pequeña, con agua, en la calle de Trinidad, n.º 34, en la Laguna.
Se da razón en la misma.

SOMBRERERIA

Teodoro Bolaños del Castillo
Plaza de la Constitución

Últimas novedades para caballeros y niños.

PRECIOS MÓDICOS



Máquina de escribir

Agente: José Brosa Roger

SAN JOSÉ, 30, TENERIFE

DICCIONARIO.—Se ha puesto á la venta el magnífico «Diccionario Manual de la Lengua Española», publicado por S. Calleja. Es el más barato en relación con su volumen, y el más nuevo é interesante.

Esta obra forma un hermoso tomo, esmeradamente impreso en papel superior, satinado, en 8.º mayor (18 por 120 milímetros próximamente), con más de 1.700 páginas, encuadrado con lujo y solidez, en tela inglesa. Precio: 8 pesetas.

No se ha publicado más Diccionario manual ilustrado que éste; pues si bien algunos editores extranjeros anuncian obras de ese género, llenas de errores por cierto, con diminutos é imperfectos dibujillos que dicen representan pájaros, peces, hierbas, personas y objetos, en concepto nuestro no representan nada, ni eso puede llamarse ilustración de un libro.

Este Diccionario va documentado concienzudamente con millares de preciosos grabados, retratos, láminas enciclopédicas, cuadros y mapas en colores, todo nuevo y original.

De venta: en la Imprenta García Cruz.

Para escritorio

se alquila un cuarto en punto céntrico. Darán razón en esta imprenta.

—No, ahora no; pero créo que van á volver enseñada.

—Está bien, entonces tengo tiempo de entrar y estrecharte entre mis brazos.

Detúvose un momento al lado de la puerta después de decir esto, y silbó, no muy alto, un aire muy popular á la sazón.

Antes de que acabase la famosa canción, destacáronse dos hombres de entre la sombra y se acercaron á la puerta.

—¡Enrique y Gauthier!—murmuró temblando María Doriat.—¡Qué locura, hijos míos! ¡No sabéis el peligro á que os exponéis! No debéis ignorar que si os cogiesen os tratarían como á espías y os fusilarían.

—¡Bah! No se muere más que una vez,—dijo Pascual. Arrepintiósese éste inmediatamente al observar el efecto que sus palabras habían causado en su madre.

—Cuando se vive solo no se muere más que una vez, pero si deja alguien detrás, ¿no es morir dos veces?

—Entrad,—contestó María,—ahora que no hay nadie en la calle; supongo que no pensáis permanecer mucho tiempo.

Cerró con mucho cuidado la puerta y abrió los brazos, en que se arrojaban Pascual y Enrique, cuyos rostros cubrió de besos, y llorando se volvió hacia Gauthier Bourreille, que aun no había dicho nada.

—¿Nos estimáis aun un poco, Gauthier?

—¿Y por qué no he de quererlos,—respondió éste con viveza.—¿No lo dije muchas veces? Créo á ojos cerrados en la inocencia de Doriat, y si no creyese no estaría aquí.

—¿Me permitis que os abrace?

ESTABLECIMIENTO

en Santa Cruz de Tenerife
37, CASTILLO, 37



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser
Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER
Todos los modelos á pesetas 2,50 semanales.— Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis



ESTABLECIMIENTO

en Las Palmas
16, TORRES, 16

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc. ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España



Línea de Vapores Fruteros

DE OTTO THORESEN (CHRISTIANIA)

Servicio semanal directo entre los puertos de las Islas CANARIAS y LONDRES
SALIDAS DEL MES DE AGOSTO

Día	5 Agosto	el magnifico vapor	Santiago
	12		San Miguel
	19		Santa Cruz
	26		Santiago

Estos vapores reúnen las mejores condiciones para llevar fruta, y efectuarán la descarga en el "Middleton Wharf" uno de los muelles mejor situados de Londres para la entrega de la fruta.

Para más informes dirigirse á las oficinas de Otto Thoresen, calle de la Marina, 3. Santa Cruz de Tenerife.

COMPANIA TRASATLANTICA (ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Agosto de 1909

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
LEÓN XIII	9	Montevideo y Buenos Aires.
P. DE SATRÚSTEGUI	16	Cádiz, Barcelona y Génova. Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanilla, Curazao y la Guayra, con trasbordo en la Habana para Veracruz.
ANTONIO LÓPEZ	18	Santa Cruz de la Palma.
M. L. VILLAVERDE	28	Cádiz, Barcelona y Génova.
MONTEVIDEO	31	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
M. L. VILLAVERDE	1 Sep.	

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.
Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE.

OTTO THORESEN

Línea de vapores interinsulares

Servicio regular de cabotaje por los vapores SANCHO y SAN SEBASTIÁN

El vapor Sancho, de Santa Cruz de Tenerife á los diversos puertos de la costa Norte de esta isla
El vapor San Sebastián, de Santa Cruz de Tenerife directamente á Santa Cruz de la Palma, continuando su viaje á los Sáuces, Tazacorte y los diversos puertos de la Gomera.
Salidas de este puerto: el vapor San Sebastián los viernes y el Sancho los sábados por la noche, para regresar los jueves al amanecer.

Nuevos libros festivos y novelas, se hallan de venta en la Imp. García Cruz.

Diccionario universal Francés-Español.
Diccionario universal Español-Francés.
Precio: 12 pesetas.
Se vende en la Imprenta García Cruz.

VELOX

Saldrá de este puerto todos los domingos á las 6 de la mañana, regresando los miércoles á la tarde.
Admite carga y pasajeros.
Para informes, Miller, Wolfson y C.ª Marina 3.

LA VELOCE

NAVIGACIÓN ITALIANA A VAPOR DE GÉNOVA

El magnifico vapor correo Brasile

de 6000 toneladas llegará á Santa Cruz el día 7 de Agosto con destino á Trinidad, La Gualra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Puerto Limón y Colón con hueco disponible para carga y pasajeros.

Agente, A. Guimerá, casa de The Tenerife Coaling Co. Alfonso XIII, 84.

Vapores trasatlánticos

DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CADIZ

El magnifico vapor español Pío IX

de 4000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 14 de Agosto de paso para PUERTO RICO Y HABANA con comodidad disponible para pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y hueco para carga.

Agente, A. Guimerá, casa de Elder, Dempster y Co.

Sociedad de navegación LA ITALIA

El magnifico vapor correo Bologna

de 5500 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 10 de Agosto con destino á GÉNOVA con hueco disponible para 13 pasajeros de 1.ª clase y frutos.
Agentes, The Tenerife Coaling Co. Alfonso XIII, 84.

Reumático....

Después de que haya usted probado todo remedio para el Reumatismo, tome las

Pastillas Anti-Reumáticas

de N. BOLET.

Eminentes Médicos atestiguan su eficacia.
De venta en el almacén de Tejidos de todas clases, calle del Castillo, número 28, Santa Cruz de Tenerife.

HAMILTON & Co.

LISTA de los vapores que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que á continuación se expresan. Estas fechas son aproximadas.

MES DE AGOSTO

DESTINO	VAPOR	Día
Londres	Gorka	Agosto 4
	Matatua	8
	Durhan Castle (v. Palm.)	11
	Actea	14
	Orari	18
	German	18
Liverpool	Ionic	20
	Wakanuy (vía Gibraltar)	23
Cape Town y puertos del Sur de Africa hasta Delagos Bay	Goth	Agosto 6
	Dover Castle	19
Ascension y Santa Elena	Inanda	20
Cape Town Hobart Wellington N. Z.	Ruapehu	Agosto 12
	Tainui	26
Cape Town y Puertos de Australia	Salamis	Agosto 6
Hamburgo	Hans Woermann	Agosto 5
Puertos de la Costa Occidental de Africa.	Lo har Bohlen	Agosto 2
	Kamerum.	8
Puertos del Rio de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco.	Savoia	22
Varios		

El que desee encuadernar sus libros pronto y bien, acuda á la calle de San José, núm. 36.

Sociedad anónima de navegación trasatlántica de Barcelona

El magnifico vapor español

Puerto Rico

de 4000 toneladas llegará á Santa Cruz el día 30 de Julio de paso para

PUERTO RICO Y HABANA

con comodidad disponible para pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y hueco para carga.

Agente, A. Guimerá, casa de Elder, Dempster, & Co.

Chargeurs réunis

PARA BURDEOS Y HAVRE

El magnifico vapor francés

Cholon

deberá llegar á este puerto el 5 de Agosto.
Admite carga y pasajeros.

Para Lisboa, Vigo y el Havre

El magnifico vapor francés

Ceylan

llegará á este puerto el 26 de Agosto.
Admite carga y pasajeros.

Para el Senegal, la Cote d'Ivoire, la Cote d'Or y Dahomey

El magnifico vapor francés

Amiral Aube

deberá llegar á este puerto el 27 de Agosto.
Admite carga.

PARA EL HAVRE

El vapor francés

Amiral Courbet

llegará á este puerto del 27 al 29 de Agosto.
Admite carga.
Agentes, Hardison Freres.

Chargeurs réunis

PARA RIO JANEIRO, SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El vapor francés

Amiral Sallandrouze de Lamornaix

deberá llegar á este puerto el 23 de Agosto.
Admite carga y pasajeros de tercera clase.
Consignatario, D. A. Guimerá, casa de los señores Hardisson Hermanos.

GRAN NOVEDAD SE ACABÓ LO IMPOSIBLE

¿Teneis algún objeto, aparato ó mecanismo, por inútil que sea, descompuesto? Pues todo tiene composición, con sólo acudir al Mecánico Luis de Puga y Martínez, el que se compromete á dejar como nuevos, toda clase de relojes, máquinas de coser y de escribir, máquinas Registradoras, Fonógrafos y Gramófonos, armas de fuego, aparatos eléctricos, heramientas de Cirugía y aparatos de Óptica y por último toda clase de aparatos y mecanismos, por extraños y complicados que sean. Se DORA, PLATEA y PAVONA toda clase de objetos. Se hacen sellos de Caucho, de todas formas, á precios muy baratos. Aparatos sistema PUGA para el alumbrado por el GAS ACETILENO. CARBURO DE CALCIO y MECHEROS.

Dirijirse en Santa Cruz á Luis de Puga y Martínez. Taller de mecánica (Cuatro Caminos). (1)

Libros que se hallan á la venta en Imprenta García Cruz, San José, 36.

- A 8 pesetas Diccionario de la Lengua Española.
- A 7'50 pesetas El Arte de ser bonita, con una preciosa encuadernación.
- A 6 pesetas Obras completas de Campoamor, 3 tomos encuadernados.
- A 4 pesetas Diccionario de la Lengua Española. Diccionario Francés-Español. El Conde de Monte-Cristo, Alejandro Dumas. Higiene y educación de los niños, Dr. Max Doppelheim.
- A 3'50 pesetas Manual del empleado, Enrique Martín y Guix. La Salud de las Familias ó El médico en casa, Enrique Villefond.
- A 2'50 La Teneduría de libros al alcance de todos, por J. Oliva Bridgman.

IMPRENTA GARCIA CRUZ, SAN JOSÉ, 36

—Con toda mi alma, del mismo modo que lo hicisteis con vuestros hijos!...
—Hijo mío! ¡Qué consuelo siento!—contestó la pobre mujer.—Quiero que me digáis, para que en adelante no pase la vida en continuas angustias, que no es sólo para verme á mi para lo que os expusisteis viniendo aquí.
—No, madre, venimos á algo más que á verte,—respondió Pascual.—Necesitaban nuestros Jefes algunos informes y preguntaron si había en el batallón algunos hombres de buena voluntad que conociesen los bosques, y entonces ofrecimos nuestros servicios, y como Garches está en el mismo camino, no hemos podido resistir al deseo de abrazarte y abrazar á Luciana.
Al oír el nombre de Luciana hizo María Doriat un brusco movimiento, que no pasó desapercibido á los dos hermanos y á Gauthier, por más que no pudieron comprender su significado.
Gauthier fue el que primero preguntó:
—¿No está ahí Luciana? ¿Estará durmiendo? Deseo mucho verla y no debe extrañaros, porque como la quiero tanto... ¿No me decís nada?
—¿Qué es lo que sucede?—interrogó Enrique.
—Está durmiendo,—dijo María,—porque hace unos días que no se encuentra bien y temo mucho que si la despierto...
Y fué tan grande el terror que experimentó, que no pudo decir ni una palabra más.
Miró Pascual á su madre con mucha atención.
—¿En dónde está Luciana, madre?—preguntó de pronto.
—Te repito que debe estar durmiendo en su cuarto. Se recordará que la habitación de Luciana estaba en

el cuarto bajo, y Pascual dió un paso para abrir la puerta.
—No la despiertes,—dijo María,—no turbes su sueño.
—¿Y por qué? ¿Nos vamos á marchar sin verla?
—Eso es imposible,—dijo Gauthier,—tened presente, señora Doriat, que Luciana se pondría muy contenta al ver á sus hermanos, y que como me ama tendrá gran alegría en verme también á mi, y no os perdonaría nunca si supiese que habiendo estado aquí nosotros no quisisteis decirla nada.
María Doriat experimentó crueles angustias, ¿que decir á sus hijos?
¿Qué hacer en ese caso?
—Voy á despertarla,—dijo Enrique.
Y sin hacer caso de su madre, acercóse á la puerta y llamó, primero sin meter mucho ruido, luego más fuerte y por último dando empellones, y nadie le respondía.
—¡Ahí no está Luciana!—exclamó Pascual.
—¿En dónde está Luciana?—preguntó Gauthier.
Los tres estaban muy pálidos y conmovidos y de pronto Gauthier lanzó una dolorosa exclamación:
—¡Dios mío! ¿Habrá muerto? ¿La han matado? Una bala perdida... una granada al reventar... ó quizás la brutalidad de algún alemán... ¡Hablad! ¡Decidlo todo de una vez, señora Doriat!
En voz muy baja respondió María:
—¡Ojalá hubiese muerto!
Quedáronse silenciosos, porque no comprendían y se asombraron aún más al ver que María hacía un movimiento poniéndose á escuchar.
Oyóse en la calle ruido de pasos que se detuvieron delante de la puerta de la casa y después nada más.